

李克强签署国务院令

## 公布《促进个体工商户发展条例》

国务院总理李克强日前签署国务院令,公布《促进个体工商户发展条例》(以下简称《条例》),自2022年11月1日起施行。

个体工商户是具有中国特色的数量庞大的市场主体,是我国产业链供应链的“毛细血管”和市场的“神经末梢”,是群众生活最直接的服务者。《条例》坚持和完善我国社会主义基本经济制度,坚持“两个毫不动摇”,深入贯彻落实国务院“放管服”改革决策部署,坚持问题导向,注重发挥政府职能,聚焦当前个体工商户发展中面临的突出困难,作出有针对性的制度安排,促进个体工商户健康发展。

《条例》共39条,主要包括:一是

明确个体工商户在社会主义市场经济中的地位和作用,以及促进个体工商户发展的基本原则。个体经济是社会主义市场经济的重要组成部分,个体工商户是重要的市场主体,在繁荣经济、增加就业、推动创业创新、方便群众生活等方面发挥着重要作用。国家持续深化“放管服”改革,优化营商环境,积极扶持、加强引导、依法规范,为个体工商户健康发展创造有利条件。国家对个体工商户实行市场平等准入、公平待遇的原则。个体工商户的财产权、经营自主权等合法权益受法律保护,任何单位和个人不得侵害或者非法干预。二是完善促进个体工商户发展的工作机制。国务院建立促进个体工商户发展部际联席会议制

度。国务院市场监督管理部门会同有关部门加强对促进个体工商户发展工作的宏观指导、综合协调和监督检查。国务院有关部门在各自职责范围内研究制定相关政策措施。县级以上地方人民政府结合本行政区域个体工商户发展情况制定具体措施并组织实施。三是明确政府及其有关部门在促进个体工商户发展方面的职责要求。国家加强个体工商户公共服务平台体系建设。政府及其有关部门在市场主体登记、年度报告服务、经营场所供给、资金、财税、金融、社保、创业就业、社区便民服务、数字化发展、知识产权保护、纾困帮扶等方面为个体工商户提供支持。四是强化政府及其有关部门履职约束,加大个体工商户

合法权益保护力度。政府及其有关部门在制定相关政策措施时,应当充分听取个体工商户以及相关行业协会的意见,不得违反规定在资质许可、项目申报、政府采购、招标投标等方面对个体工商户制定或者实施歧视性政策措施。任何单位和个人不得违反法律法规和国家有关规定向个体工商户收费或者变相收费,不得擅自扩大收费范围或者提高收费标准,不得向个体工商户集资、摊派,不得强行要求个体工商户提供赞助或者接受有偿服务。政府及其有关部门的工作人员在促进个体工商户发展工作中不履行或者不正确履行职责,损害个体工商户合法权益,造成严重后果的,依法依规给予处分。

(新华社)

## 2023 国考开始报名 近七成招录计划专招应届生

10月25日起,中央机关及其直属机构2023年度公务员考试报名正式开启。本次招考计划招录规模达3.71万人,较上年度明显增加,其中,2.5万个计划专门招录应届高校毕业生,招录政策继续向应届毕业生和基层岗位倾斜。



资料图。考生参加国考笔试。(中新网)

3.71万人

国考招录规模连续四年扩大

按照国家公务员局网站发布的《中央机关及其直属机构2023年度考试录用公务员公告》,2023年度国考将从10月25日开始至11月3日,进行为期10天的网上报名,12月4日进行公共科目笔试。

据统计,2023年度国考招录共计设置了17655个岗位,计划招录37100人,从职位分

布观察,本次国考招录职位主要集中在税务、消防、海关、铁路公安等系统,

从招录规模观察,本次国考招考相比2022年计划招录人数增加了18.7%,这也是国考招录连续第四年扩招。

而从报名人数观察,近些年来,国考报名人数不断攀升,自2009年始,国考报名人数已经连续14年超百万,去年国考报名人数还首次突破200万。随着招考规模进一步扩大,本次国考报名的“热度”或将持续。

2.5万个计划

近七成计划专招应届高校毕业生

本次国考招录,对于高校应届毕业生来说依然有诸多利好,招录政策继续向应届毕业生倾斜。

按照国家公务员局网站的消息,设置2.5万个计划专门招录应届高校毕业生,服务和促进高校毕业生就业,这一规模占总招录计划的近七成。

2022年高校毕业生规模超过千万。中国教育科学研究院研究员储朝晖表示,扩大应届高校毕业生招录,主要原因是为高校毕业生创造很多的就业渠道和选择机会,去年以来,无论是中央部门还是各地,都在出台措施,面向高校毕业生挖掘更多的政策性岗位。

从趋势观察,2022年中央机关及其直属机构与地方各级机关公务员招录共计划招录11.6万名应届生,比去年增加0.9万名。

“2022年度国考,在计划招录的312万人中,安排了2.1万个计划专门招录应届毕业生,今年在计划招录的3.71万人中,有2.5万个计划专门招录应届高校毕业生。”华图教育研究院专家郑文照表示,单从国考招录的数据来看,招录计划中,最近两年,仅面向应届生招录的比例已经接近七成。

近2.8万个计划

补充到县(区)级及以下直属机构

在基层导向方面,本次招考有近2.8万个计划补充到县(区)级及以下直属机构,艰苦边远地区基层机关职位结合实际采取了降

低学历要求、放宽专业条件、不限制工作年限和经历等措施降低进入门槛,进一步充实基层公务员队伍。

为鼓励引导人才向基层一线流动,积极投身国防事业,设置3000余个计划定向招录服务基层项目人员和在军队服役5年以上的高校毕业生退役士兵。

“这些年,公务员招录政策一直在鼓励大学生到基层岗位建功立业,一方面为大学生提供更多元的就业选择,另一方面,也在不断提高基层公务员队伍的能力素质。”中央党校(国家行政学院)教授竹立家此前对媒体分析。

笔试内容分3类

分类分级考试促进人岗适配

国考笔试包括公共科目和专业科目,公共科目包括行政职业能力测验和申论两科。

公共科目笔试内容根据公务员应当具备的基本能力和不同职位类别、不同层级机关特点分为3类:

对中央机关及其省级直属机构综合管理类职位突出测评理论思维、综合分析等方面能力,对市(地)级及以下直属机构综合管理类职位突出测评贯彻执行、基层工作等方面能力,对行政执法类职位突出测评依法办事、公共服务等方面能力。

面试内容注重反映招录机关和招考职位的工作内容、性质、特点,注意体现不同部门、不同行业的不同用人需求。专业能力测评评价紧扣履职需要,将有10个部门在笔试阶段组织专业科目笔试,50个部门在面试阶段组织专业能力测试。

(中新网)

空间站梦天实验舱近日择机发射  
舱箭组合体转运至发射区

记者从中国载人航天工程办公室了解到,10月25日,梦天实验舱与长征五号B遥四运载火箭组合体已转运至发射区。后续将按计划开展发射前各项功能检查和联合测试等工作,计划于近日择机实施发射。

目前,文昌航天发射场设施设备状态良好,参试各单位正在加紧开展任务准备,全力以赴确保空间站建造任务决战决胜。

(新华网)

